

开栏语

5月19日,全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京举行。会上,全国公安系统615个先进单位和1320名先进个人受到表彰。其中,菏泽市公安机关共有1个集体、3名民警受到表彰。孔金评为全国特级优秀人民警察,梁鲲鹏、张传民评为全国优秀人民警察。近期,本报记者将对其进行采访,探访他们是如何炼成的。

全国特级优秀人民警察孔金:

# 执着坚守 让金盾牌更闪亮

文/片 本报记者 赵念东

孔金,现任菏泽市公安局开发区分局佃户屯派出所所长,从警19年来,他始终奔波在打击犯罪、守护平安的最前线。听党指挥,跟党走;不忘从警初心,真正关心群众利益;不讲情面,铁面无私;以“自身正、自身硬、自身净”时刻要求自己,真正践行了5月19日,习近平总书记在会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表时提出的“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”十六字的总要求。

## 防范为先 做群众的“金盾牌”

2015年3月27日凌晨,佃户屯派出所值班民警在利用视频监控作战平台对辖区进行视频轮巡时发现,一辆轿车停在某门市前,两男子下车后围着门市转了一圈,使用工具撬卷帘门。视频巡查民警迅速将警情通报给街面巡逻民警,让其迅速赶往现场。视频巡查民警利用“智慧商铺”平台继续对该门市情况进行实时监控。两男子将手机门市内的50余部手机“洗劫一空”,总价值达6万余元。犯罪嫌疑人作案后未跑多远,即被民警抓获。

该案的迅速破获,完全得

益于2014年6月份,孔金联合科技公司针对商铺安装了网络视频监控平台——“智慧商铺”。商户外出时,可以通过手机、IPAD等登陆移动终端,对商铺实时监控和管理,有效弥补了传统监控事后防护的弊端。

佃户屯辖区地处城乡结合部,地理区位复杂,人员流动量大,曾一度是案件高发的混乱区域。2011年孔金上任伊始,提出了以社区警务、天网工程、城乡防控、责任体系四个“全覆盖”为载体,夯实基层基础。在他的带领下,成立了4个农村警务室,1个城区警务室,均由一名民警带领若干名协勤负责进一步厘清社区民警职责,辖区常住人口登记率100%,827名暂住人口全部纳入警务管理系统,辖区28个社区的主要路口和32个大型企业共安装监控探头516个,全部连入公安机关监控平台。农村按照平均每个村庄6个以上的标准,安装探头率达到100%,织密了天罗地网,最大限度预防违法犯罪的发生。

## 打击犯罪 做百姓的保护神

2011年,孔金上任后不久的一天,佃户屯派出所接到110指令:一位出租车司机被劫持,嫌疑人正劫持车辆由菏泽城区



孔金正在走访群众。

向佃户屯方向驶来。警情就是命令,孔金立即部署民警对犯罪嫌疑人实施堵截。出租车上的犯罪嫌疑人看到设卡堵截的民警,提前下车向路边一树林里逃窜,孔金率领民警奋起直追。

在追趕了两千多米后,犯罪嫌疑人终于气喘吁吁,体力不支,孔金一个箭步挡在他的面前。犯罪嫌疑人负隅顽抗,掏出一把匕首胡乱挥舞,企图吓退孔金。孔金毫不畏惧,瞅准时机,一脚踢飞犯罪嫌疑人手中的匕首,随即又用一个擒拿招式,5秒内将其制服。初战告捷,不但让同事对这位年轻的所长刮目相看,辖区内的一些不法分子受到极大震慑。

2016年6月份,佃户屯派出所不断接到群众报警称,发生盗窃案件。孔金立即成立专案组,对辖区近期发生的盗窃案件分析研判,通过盗窃手法、作案时间的比对,发现这些案件很可能是同一人或团伙作案。孔金安排民警在辖区重要路口昼夜蹲守,严防死守,不放过任何可以车辆和人员。经过一个月的努力,终将犯罪分子在贵

州抓获,使山东、河南的10多起案件成功告破,并追回盗窃物品价值2万余元,在辖区群众中引起强大反响。

从此,孔金在群众心中有了一个响亮的名字:“保护神”。2012年以来,佃户屯派出所共抓获违法犯罪人员635人,其中行政处罚380人,逮捕146人,为群众挽回损失240余万元。

## 身体力行 做群众的贴心人

群众眼中,孔金是好警察,是贴心人。辖区张和庄社区居民程志强一家因妻子在一家工厂上班时发生事故,造成左胳膊高位截肢,丧失劳动能力,一家人的生活重担全部压在了程志强一人身上。孔金为了给这个遭遇变故的家庭争取到更大的赔偿,多次结合社区干部、工厂负责人沟通解决赔偿金额问题。

自此,孔金便成了这个家庭的“熟客”。为帮助程志强一家申请低保救助,孔金跑社区、递申请,当程志强一家第一次

领到救助金时,孔金觉得自己总算为这个不幸的家庭尽了一点绵薄之力。

在佃户屯辖区中小学生口中,有这样一位“孔老师”。每次在学期开始和结束的时候,“孔老师”都会来给他们上一堂生动形象的法制讲堂,让他们在轻松愉快的氛围中学习法律知识、提高自我保护的能力。每个学期的两次法制讲堂课,成了孔金一个雷打不动的约定。听着孩子们争先恐后地向“孔老师”提问各种各样的法律知识,孔金是打心眼里高兴。

有人问过孔金,“孔所长,你几乎整天值班加班,你的家人不需要陪伴吗?”孔金的理由总是:家里没什么事可以操心的。但是只有他自己心里清楚,面对整天操劳的妻子,时常羡慕有爸爸陪伴的儿子,内心有多愧疚。

对待荣誉,孔金平淡如水;面对工作,孔金始终执着。他说:“无论何时何地,我都要为所追求的事业不懈努力,无愧于这份职业,不忘初心、砥砺前行。”



孔金走访慰问帮扶的贫困家庭,并为其孩子带去学习用品。

美丽菏泽 生态菏泽 文明菏泽

我的家

【汇聚点滴爱】

润物细无声

齐鲁晚报  
蚂蚁义工团